

111 年度第 2 季法務部矯正署臺中戒治所外部視察小組視察報告

製作日期：111 年 6 月 24 日

一、委員組成

召集人：任正明。

委員：洪國翔、林滄耀、朱美冠、陳瑾樺等四人。

二、本季視察業務概述

1、了解 Omicron 疫情期間，該機關各項教化及文康活動如何持續進行。

2、因應感染新冠肺炎的收容人專區隔離，依據矯正署防疫政策及防疫規劃下持續辦理教化及相關處遇，各科室互相配合情形。

三、視察內容及處理情形

案由	機關處理情形	視察小組建議及機關回覆
一、 Omicron 疫情升溫，該機關對收容人的教化處遇課程及文康活動等如何辦理？	一、因疫情嚴峻，社區傳播風險升高，依法務部矯正署相關函示，持續暫停教誨志工及外部教化活動，安排所內自辦文康競賽活動，搭配辦理靜態文康活動，以穩定收容人之情緒。 所方因應作為如下： (一)課程規劃： 1、受戒治人及受觀察勒戒人法定及必要課程安排，111 年以實體課程安排團療課程授課，觀察勒戒及戒治教室位安排老師以視訊方式授課。 2、5 月及 6 月結合就業中心以視訊辦理特定對象「就業促進宣導活動及就業促進團療課程」。 3、課程的主題依戒治處遇及科學實證戒毒模式安排，並加以調整以符合課程所需。	一、視察小組建議： 對於陽性確診之收容人，於隔離期間，可能因染疫造成情緒不穩，應加強情緒輔導。 所方回覆： 於隔離專區每日均有安排專業輔導人員、心理師、社工師定期關懷，不因染疫隔離而忽略輔導活動，雖無法面對面進行輔導，但透過雲端廣播系統仍可發揮相同效益。

二、
因應感染新
冠肺炎的收
容人專區隔
離，如何安
排相關處遇
措施？

(二)少年課程：

- 1、由授課師資進行實體課程，包含人文、道德教育、法治教育、體育、美工設計、造型氣球、生活科學、生活輔導及音樂賞析等課程。
- 2、視訊課程安排適合青少年的課程外，另以公播版寓有正面向上鼓勵的影片為素材，提供欣賞。
- 3、配合母親節，辦理少年繪製母親卡並寄送。
- 4、安排體育活動，強健收容少年身心健康。

(三)教化及文康活動：

- 1、於春節、端午節節日辦理電話懇親。
- 2、全所收容人寄送母親節卡片(明信片)
- 3、辦理春節迎新除舊布置競賽。
- 4、辦理春節「虎虎生風」新春聯歡活動。
- 5、辦理慶元宵猜燈謎。
- 6、辦理我是神射手-三分球(籃球)投籃競賽。
- 7、辦理母愛寫作比賽。
- 8、辦理「修復式藝術-畫中畫(話)」所內初賽。
- 9、辦理「廉聲環繞，獄見希望」相聲比賽。
- 10、辦理默契大考驗-團體趣味競賽。

二、感染 Covid-19 的收容人專區隔離的收容人，所方因應做法：

- (一)除由所方醫師診療外，也透過視訊看診方式，以維護收容人身體健康。
- (二)由所方視訊設備播送數位課程，於上課時段同步提供隔離區收容人學習，保持課程不中斷。
- (三)依據 7 天隔離流程，期間屆滿後解除隔離改至觀察區，無症狀返回原單位，恢復常態作息。

四、附件(會議紀錄)

111 年度第 1 季法務部矯正署臺中戒治所 外部視察小組會議紀錄

一、時間：111 年 6 月 24 日 (週五) 15 時

二、地點：所方行政大樓二樓第一會議室

三、主席：任召集人正明

紀錄：顏銘宏

四、出席人員：洪國翔委員

列席人員：輔導科長呂玉龍

五、主席致詞：

感謝委員百忙中前來與會，會前所方轉交法務部矯正署 111 年 6 月 14 日函示，內容有關外部視察小組業務涉及矯正機關人權議題，已於矯正署全球資訊網設置「參考資料專區」，以供執行視察業務之參考，請委員可多加參用。

本次視察我們請所方相關人員為我們說明 Omicron 疫情升溫，對收容人的教化處遇課程及文康活動等如何辦理？以及因應感染新冠肺炎的收容人專區隔離，如何安排相關處遇措施？

六、業務相關科室說明規劃措施如下：

(一)因疫情嚴峻，社區傳播風險升高，依法務部矯正署相關函示，持續暫停教誨志工及外部教化活動，安排所內

自辦文康競賽活動，搭配辦理靜態文康活動，以穩定收容人之情緒。所方因應作為分為課程規劃、少年課程、教化及文康活動三方面說明。

(二)感染 Covid-19 的收容人專區隔離的收容人，所方因應做法如下：

1. 除由所方醫師診療外，也透過視訊看診方式，以維護收容人身體健康。
2. 由所方視訊設備播送數位課程，於上課時段同步提供隔離區收容人學習，保持課程不中斷。
3. 依據 7 天隔離流程，期間屆滿後解除隔離改至觀察區，無症狀返回原單位，恢復常態作息。

七、主席結論：謝謝委員前來參與會議，經所方業務相關科室的說明，相信於疫情期間定能做好防疫準備，使收容人能有良好的矯正處遇，在委員以及監所同仁的努下，矯正業務的推展一定會一年比一年更進步，謝謝委員及監所同仁。

八、臨時動議：無。

九、散會。